

青春血染上甘岭

——访太康县抗美援朝参战老战士赵隆兴

□记者 王锦春 王吉城

岁月如花，流年似水。随着时间推移，回首往事，有的物是人非，有的海枯石烂成永恒。秘密渡江的部队、冰天雪地的荒野、刺耳轰鸣的敌机、硝烟弥漫的阵地、血肉模糊的尸体……70年前这些画面，在抗美援朝战场荣立三等功、现年92岁的赵隆兴心中，成为永恒记忆。

2020年10月14日，淅淅沥沥的小雨下个不停。当日，记者在太康县退役军人事务局、逊母口镇政府及镇退役军人服务站有关人员协助下，到太康县逊母口镇卫生院采访了参战老兵赵隆兴。

“廉颇老矣，岁月不饶人啊。”采访这位老人时，记者发出这样的感慨。当年的志愿军战士，在上甘岭战役中被炮弹炸伤腿部，至今伤痛依然折磨着他。曾经掂枪打“豺狼”的手，如今握着的是一根用来辅助行走的拐杖。

“雄赳赳，气昂昂，跨过鸭绿江。保和平，卫祖国，就是保家乡……”历经磨难、看淡生死的赵隆兴，一唱起志愿军战歌，激情就会被点燃，顿时慷慨激昂、壮烈满怀。

病房内，赵隆兴饶有兴趣地向记者讲述了抗美援朝战场“风烟滚滚唱英雄”的故事……

“三八线”上打响阻击战

赵隆兴，太康县逊母口镇贾庄行政村赵庄自然村人，十几岁时亲人先后离他而去，成为孤儿。1949年12月，在共产党帮助下，他成为解放军11军31师93团3营的一名通讯员。

1950年6月，朝鲜战争打响。在美军严重威胁我国安全的情况下，为抗美援朝、保家卫国，党中央毛主席决定组成志愿军部队参战。

很快，赵隆兴所在部队接到作战命令。为便于到朝鲜后能和当地群众交流，部队对官兵进行了朝鲜语强化培训。经过认真准备，解放军11军变更名称和番号，组成志愿军12军参战。

一条大河波浪宽。一个漆黑的夜晚，志愿军12军作了战前动员，秘密跨过鸭绿江。

说起往事，赵隆兴清晰如昨，他说：“我当时是31师93团3营营部的通讯员。战士们夜晚过江走的是浮桥，首长专门安排，要紧跟队伍不能掉队。急行军过后，第二天到朝鲜一看，大家心情都很沉重，因为到处被炸得面目全非，惨不忍睹。”

战争初期，以美军为首的所谓

“联合国军”十分嚣张，傲慢地认为中国不会出兵不敢出兵，即使出兵也将很快溃败，更不会大规模出兵。“联合国军”总司令麦克阿瑟甚至放言圣诞节前夕占领整个朝鲜半岛结束战争，让美国大兵回家过节。中国人民志愿军的参战，使他这一梦想变为泡影。

志愿军节节胜利，赵隆兴所在部队很快推进至“三八”线附近。

“我们部队昼夜出击。白天守住一个山头，蹲在防空洞里，夜晚行军作战。在白天，敌人飞机对我们威胁极大。如果被侦察到，天上就会扔炸弹，地面炮弹也接踵而来。”赵隆兴说。

战友们对付美军飞机摸索出一些行之有效的土办法。当飞机过来时，大家约好，突然从防空洞出来一起开火，往天上大面积“撒网”，往往有意想不到的收获。

一次战斗中，敌机被击落，两名飞行员丧生，一名飞行员被活捉。赵隆兴和另一名战友接受了押送美军飞行员到后方的任务。“语言不通，我俩和这个俘虏一路上都没有说话。最后，我们安全地完成了任务。”和战友一前一后持枪押送美军飞行员到后方，是赵隆兴战场上的“得意之作”，说起这件事，他充满自豪。

不惧强敌，要用鲜血与生命捍卫和平。把美军从鸭绿江边赶走，志愿军进行了五次大规模战役，将战线稳定在“三八”线附近。第五次战役时，成为93团3营通讯班长的赵隆兴，根据命令送情报时，需要徒步几十里路，穿过敌人多道封锁线。好在赵隆兴身材瘦小，“隐蔽性”极强，按时完成任务，自然顺理成章。

还有更惊险的。一次，在“三八”线附近打阻击战，后撤时首长发现8连、9连联系不上。首长要求熟悉地形的赵隆兴迅速拐回去找人。一番折腾，他和志愿军战士对上了暗号，很快领着他们撞上了大部队，安全会师。

“战场上，命令如山倒，必须服从命令，听领导的话，绝对不能丝毫犹豫。”对于战场纪律，赵隆兴始终严格执行，首长对他十分信任。

说到防空洞，赵隆兴眼圈一红，有泪珠在闪动。他说：“前几天，天冷了，镇领导安排人在卫生院找了个专门的病房让我住院检查。县退役军人事务局和镇退役军人服务站的同志还为我送来了新被褥，真让我感动！在朝鲜那三年，我天天住防空洞，哪盖过被子啊。虽然朝鲜的冬天极冷，但我都是和衣而睡，随时出征。如今，有这么多同志

想着我，我觉得这一辈子，值了！”

包括记者在内，病房内一屋子人和赵隆兴相比，都是岁数相差较多的晚辈。遥想当年，赵隆兴听从党的召唤，抗美援朝，保家卫国，出生入死。如今，老人家九十有二，已至暮年，又有战场留下的伤痛困扰。大家为他做些理所应当的小事，他却认为给大家添了麻烦。

革命老前辈，当年您舍生忘死保和平，换得江山美如画。如今，拥有甜蜜生活的我们，给您一些应有的关爱，难道不应该吗？

上甘岭上带路排头兵

翻开志愿军12军31师战史可知，作为入朝作战老牌部队，1952年10月本应转入休整，却临时接到紧急增援坚守上甘岭15军的命令。这时，敌我双方杀红了眼，15军在上甘岭形势危急。

赵隆兴所在部队就是在这紧急时刻参战的。

上甘岭战役惨烈程度不必多言。据后来披露的资料显示，敌我双方在不足3.7平方公里土地上，我方阵地山头被削低两米，高地的土石被炸松一至两米，这里成了一片焦土。

“战斗中，我们营长都牺牲了。教导员临时担当起指挥员作战。我负责接收上级命令，当第一坑道大量战斗减员时，也由我带领第二坑道的士兵向第一坑道输送战斗人员。”赵隆兴说，由于第二坑道距离第一坑道一里多山路，士兵向第一坑道支援时必须迅速到达战斗位置，否则会引来炮火攻击。

坑道，从防空洞、隐蔽洞发展而来，是以坑道为骨干的交通沟、堑壕相结合的防御体系。对于消减空中轰炸和地面炮火威力具有重要作用。第一坑道其实就是最前线，是战斗坑道。第二坑道相对安全，主要用于屯兵、补充支援作战。

上甘岭，志愿军战士鲜血染红的大地。“由于第一坑道连续战斗减员，前方吃紧。按照上级命令，冒着敌人的炮火，我每次都走在最前面，带领二三十名士兵前往第一坑道支援。不断有大批人员伤亡，就

需要不断往前线补充战斗人员。仅那一天一夜，我送了四次兵，牺牲多少战友吧！最后一次返回时，我被炮弹碎片击中，大腿根部及身上多处受伤，鲜血直流。”赵隆兴被战友救起送到后方医院，幸免于难。上甘岭战役结束后，他受到上级表扬，荣立三等功。

志愿军战士的豪迈气概哪里来？不正是怀着对侵略者切齿的恨，以及对朝鲜人民无限的爱吗？和众多牺牲在异国他乡的志愿军战士相比，赵隆兴是幸运的。后来，他被送到朝鲜平壤医院，又回国治疗9个多月。伤好后，赵隆兴复员回乡，还担任过治安主任、民兵连长，风风雨雨几十年，一路走来。

赵隆兴向记者展示了受伤部位。年轻时不显，如今年龄大了，每逢阴雨天，伤疤隐隐作痛，他不得不借助拐杖站立、行走。

经历风雨才能见彩虹。昔日孤儿赵隆兴，如今四世同堂，生活美满。尽管92岁高龄，但他对战斗经历念念不忘，经常看有关抗美援朝的文章、影视剧、纪录片，感悟新时代强大祖国的荣光。不久前，他还弄来一身老式军装，时不时穿在身上，寻找烽火岁月的激情。

赵隆兴不愧为“最可爱的人”。逊母口镇退役军人服务站的工作人员说：“我们也是去年统计退役军人信息时，才发现老爷子在抗美援朝战场荣立三等功并且受了伤。多年来，他深藏功与名。我们经常听他说的就是，要听党的活，为人民服务。他是我们学习的榜样。”

采访快结束时，赵隆兴把老式军装穿在身上，把荣获的奖章、纪念章挂在胸前，唱起熟悉的战歌：“雄赳赳，气昂昂，跨过鸭绿江……”时光仿佛重回70年前，激励着他去战斗！

烈士暮年，壮心不已。穿上军装的赵隆兴焕发出青春活力。他坚定地说：“没有共产党，就没有我的今天，我一生都感谢党的恩情。抗美援朝战场，我是一个兵，死了，我还是一个兵！如果有敌人胆敢侵略我们，我还会义无反顾，冲锋在前，扛枪杀敌！”

